## Романенко Алексей Федосеевич Герой Советского Союза



Алексей Федосеевич Романенко (1924—1944) — младший сержант Рабоче-крестьянской Красной Армии, участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза (1943).

Алексей Романенко родился 20 марта 1924 года в деревне Крупянка (ныне — Горьковский район Омской области). А начинался путь к подвигу так: после окончания семи классов в деревне Крупянке Горьковского района Омской области Алексей Романенко работал в колхозе учетчиком, освоил трудное дело пахаря. Чуткого и трудолюбивого товарища крупянские комсомольцы избрали своим вожаком.

Шел 1942-й военный год. На фронтах Отечественной войны обстановка была сложной. Немецко-фашистские полчища рвались к кавказской нефти и Волге. В это трудное время Алексей Романенко был призван в ряды Красной Армии.

Курс начальной военной подготовки он проходил по ускоренной программе в запасном полку. А экзамен на боевую зрелость ему пришлось держать в жестокой битве с фашистскими захватчиками в Сталинграде. За проявленные в сражениях на Волге смелость и мужество он был награжден медалью «За отвагу».

В боях росло воинское мастерство омича. Ему было присвоено звание «младший сержант», и он стал командиром отделения.

От Волги боевой путь младшего сержанта Романенко пролег к Днепру. Его отделение одним из первых форсировало эту могучую реку у населенного пункта Зарубенцы и закрепилось на небольшом плацдарме. Гитлеровцы обрушили по нему огонь артиллерии, минометов и пулеметов. Младший сержант Романенко умело обнаружил вражеские огневые средства и сообщил их координаты в штаб. Вскоре по этим цедим точно ударила наша артиллерия, прикрывая переправу стрелковых батальонов и других подразделений через Днепр.

Когда наши подразделения и части, форсировавшие реку, завязали бой по расширению плацдарма, Отделению Романенко была поручена доставка на плацдарм через Днепр боеприпасов. И с этой задачей отделение справилось успешно.

За подвиг, совершенный при форсировании Днепра, Алексею Федоровичу Романенко Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 ноября 1943 года было присвоено звание Героя Советского Союза. Был также награждён медалью.

Но герой не дожил до победных залпов. Он мужественно сражался за Родину и погиб в одном из июльских боев 1944 года.

## ПАМЯТЬ

В честь Романенко Алексея Федосеевича названы улицы в Омске, Горьковском и Крупянке, установлены памятник в Крупянке и обелиск в деревне Зенкуль Нижнеомского района.



В Омске, на улице, носящей имя Героя, в 1968 году Алексею Федосеевичу установлена памятная стела, в 2015 году памятную стелу сменили на новую.



В Омске, на улице, носящей имя Героя, установлена обновленная в 2015 году памятная стела.



В селе Горьковское – бюст Романенко Алексея Федосеевича.

Ссылка на статью о Романенко А.Ф. в газете «ПамятНО» БОУ г. Омска «Лицей № 64»

Романенко Алексей Федосеевич (1924 – 1944). Участник Великой Отечественной войны, младший сержант Рабоче-крестьянской Красной Армии, Герой Советского Союза (1943). Алеша родился 20(28) марта 1924 года в д. Зенкуль Нижнеомского района в семье Федосея Гавриловича Романенко. Кроме Алёши под крышей крестьянского дома росла сестра Ира. Когда мальчику исполнилось три года, семья переехала в деревню Крупянку Горьковского района. Здесь Алёша поступил в школу, в которой проучился семь лет, получив неполное среднее образование. Затем работал учетчиком, пахарем в колхозе, был секретарем комсомольской организации. Всесторонне развитый, смелый и находчивый, он был активным общественником. После начала Великой Отечественной войны Алексей стремился на фронт. Бить фашистов. Однако в военкомате семнадцатилетнему парню, не достигшему призывного возраста, дали отказ. 17 августа 1942 года, когда немецкие армии развивали наступление на Сталинград, Новороссийск, Баку Алексей Романенко был призван Горьковским Районным военным комиссариатом Омской области в ряды Красной Армии. Кроме родителей и сестры в Крупянке осталась ждать Алексея его девушка -Лена. Курс начальной военной подготовки Алексей проходил по ускоренной программе в запасном полку. После завершения обучения военному делу Алексею было присвоено звание «младший сержант». Он был назначен командиром отделения 1 мотострелкового батальона 69 механизированной бригады (69 МБР), которая была сформирована на станции Рада Тамбовской области в январе 1943 г. В феврале 1943 г. бригада была введена в состав Красной Армии. В конце июля 69 МБР перебазировалась в Тульскую область д. Горюшино, рядом с Ясной Поляной. Здесь бригада продолжила укомплектование и проводила занятия по боевому слаживанию. 10 сентября 1943 года 69 МБР была включена в состав Действующей Армии. За 5 дней до отправки на фронт Алексей написал письмо своей любимой: «Здравствуй, дорогая Лена! С приветом Лёша. Получил твоё письмо и фотокарточку. Как я был рад. Спасибо, Леночка. С твоего письма узнал, как живут родители, также про нашу комсомольскую организацию. Кто вернулся по ранению домой, как работает колхоз. Передавай привет Ефросинье Георгиевне Герасимовой, остальным нашим девчатам, Наташе Филимоновой и родителям, сестре Ире. Пиши чаще письма. Мы должны идти на передовую в бой. С Иваном Митрофановичем Кабаковым спим на одной койке. Обо всём разговариваем с земляком. Радость вся, получишь письмо с Родины, из дому, от любимой, хочется сильнее бить врага. Как разобьём врага, вернёмся домой. Жди. До свидания. Целую. Твой Лёша. Приеду с победой. Жди, Леночка. 5 сентября 1943 г.» Во второй половине сентября 1943 года 69 мехбригада была переброшена на Воронежский фронт. 18 сентября она выгрузилась из эшелонов в прифронтовой полосе и начала перемещение к Днепру. 22 сентября началось форсирование Днепра на Букринском направлении юго-восточнее Киева, где 69 МБР отличилась среди других подразделений Красной Армии. 38 ее воинов были удостоены звания Героя Советского Союза, из них 32 - из 1 мотострелкового батальона. В их числе был и Алексей Романенко. Накануне, 21 сентября разведотряд 69-й механизированной бригады под командованием командира 1 мотострелкового батальона капитана Г.Ш. Балаяна десантом на двух танках и грузовой машине с двумя радиостанциями Р-13, достиг Переяславля, обошел его берегом реки Трубеж. В 0.00 часов 22 сентября отряд первым вышел к Днепру. По этому же маршруту проследовал авангард бригады в составе 1 мотострелкового батальона. С помощью местных крестьян С. Г. Дубняка и А. В. Крячека балаяновцам удалось быстро найти и отремонтировать спрятанные лодки и немедленно начать переправу. А.Ф. Романенко первым возглавил переправу лодками через реку Днепр и направил свое отделение на захват населённого пункта ЗарубинцыКаневского района Черкасской области. К 7.30 22 сентября весь первый батальон 69-й механизированной бригады был в Зарубенцах и занял там оборону. Вскоре появились фашисты, которые с ходу пытались выбить отважный десант, но к 16.00 все их атаки были отбиты. Несмотря на сильный огонь артиллерии и миномётов противника, младший сержант А.Ф. Романенко организовал разведку переднего края обороны и доставил командованию ценные сведения о расположении огневых точек противника. Вскоре по этим целям точно ударила наша артиллерия. Гитлеровцы яростно контратаковали, пытаясь сбросить

наших воинов в реку, но, понесли большие потери и отступили. В этом бою младший сержант А.Ф. Романенко со своим отделением уничтожил до 40 солдат и офицеров противника, а также 3 вражеских снайперов. В середине дня район переправы подвергся массированной бомбардировке вражеской авиации. Командир 69 МБР Полковник М. Д. Сиянин приказал до наступления темноты прекратить форсирование и замаскировать лодки, плоты и другие плавсредства. Чтобы отвлечь внимание противника от места переправы, поставили дымовую завесу между Зарубенцами и Григоровкой, где никто не переправлялся. Вечером и ночью переправа продолжилась... При подходе основных сил батальона А.Ф. Романенко под миномётным и пулемётным огнём доставлял лодкой боеприпасы с левого на правый берег Днепра. Своими активными действиями он способствовал форсированию реки Днепр другими подразделениями батальона. В последующие дни, переправившиеся подразделения бригады с тяжелыми боями, проявляя массовый героизм, заняли села Григоровка и Малый Букрин. Продолжая бои за расширение плацдарма, захваченного на правом берегу Днепра, младший сержант А.Ф. Романенко со своим отделением в боях за село Григороевка Каневского района Черкасской области уничтожил 25 гитлеровских солдат, которые пытались ворваться в правый фланг роты и расстроить боевые порядки нашей пехоты. Романенко лично убил 6 гитлеровцев. За грамотное ведение боя Алексей 3 октября 1943 года был удостоен медали «За отвагу». До 26 октября бригада вела тяжелейшие бои по расширению и удержанию Букринского плацдарма. Затем участвовала в Киевской наступательной операции до декабря 1943 г. Из воспоминаний ветерана 69МБР Орлова Наум Ароновича Потом, целый месяц, - бои на Букринском плацдарме, на нашем участке километров 5-6 в длину и 3-4- в глубину. Днем и ночью над плацдармом висела немецкая авиация. Самолеты гонялись за каждым отдельным солдатом. Впереди - немецкие танки, наглухо зарытые в землю. Ни воды, ни еды. Только то, что смогли и успели за ночь переправить под огнем противника. Окопы рыли не в полный рост, а по грудь, чтобы голова в каске торчала над бруствером. Иначе, если землей от разрывов снарядов, окоп засыпет, потом не найдут и не откопают. Только голову эту над окопом высунуть было нельзя, убивали сразу. Букринский плацдарм, - это был ад. Без преувеличения. Второй Сталинград. Через несколько дней после переправы навели наплавной мост через Днепр, который каждый день немцы разрушали. Убитых было столько, что казалось, что мы находимся в «царстве мертвых». А впереди сухая, изрытая воронками земля, по которой мы не раз бежали в атаку, пытаясь расширить плацдарм. Немецкие танки расстреливали нас из своих орудий, как на прямой наводке. Артиллерийские и минометные обстрелы не прекращались, будто весь боезапас немецкой армии собрали на Букрине с одной целью - избавиться от него побыстрее. Вот сейчас, трудно подобрать слова. . . 27 ноября 1943 г. был подписан наградной лист на имя Романенко Алексея Федоровича о присуждении ему высокого звания «Герой Советского союза». Почему в этом документе отчество героя было изменено (не Федосеевич, а Федорович) – неясно. 2 декабря 1943 г. близкие и родные в далекой сибирской Крупянке получили от Алексея последнее письмо. В 1944 году Алексей Федосеевич Романенко погиб. По поводу места гибели нашего земляка точных сведений нет. Одни авторы считают, что это случилось в феврале 1944 г. Другие, что погиб он в июне 1944 года, похоронен в Польше. Список безвозвратных потерь солдатского и сержантского состава Горьковского райвоенкомата от 10.02.1950 г. утверждает, что А.Ф. Романенко «пропал без вести» (?) в феврале 1944 г., находясь в рядах военной части 22395. Об этом же говорят документы Центрального архива Министерства обороны (Ф. 58, Оп. 977523, Д. 48). Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 ноября 1943 года за успешное форсирование реки Днепр, прочное закрепление плацдарма на западном берегу реки Днепр и проявленные при этом отвагу и геройство младшему сержанту Романенко Алексею Федосеевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 2101). Награжден орденом Ленина (17.11.1943), Награжден медалью «За отвагу» (03.10.1943). В деревне Крупянка А.Ф. Романенко сооружен памятник, в селе Горьковское – бюст В деревне Зенкуль Нижнеомского района Омской области установлен обелиск. В Горьковском районе Омской области работал колхоз им. А.Ф. Романенко, который в начале XXI века был преобразован в Сельскохозяйственный производственный кооператив имени А.Ф. Романенко, а затем в Закрытое акционерное общество «им. А.Ф. Романенко». Именем Героя названы улицы в деревне Крупянка, в Омске и селе Горьковское. В селе Октябрьское Горьковского района ему установлена мемориальная доска. В Омске в Октябрьском округе на улице, носящей имя Героя, в 1968 году ему установлена памятная стела. 5 мая 2015 года на улице А.Ф. Романенко была установлена новая стела. 22 марта 2015 г. в

Омской области на катке СОЛ «Альпийский» прошли соревнования по шорт-треку, посвященные 70-летию Великой Победы на «Приз Героя Советского Союза А.Ф. Романенко». В соревнованиях принимали участие ребята Октябрьского сельского поселения и Новопокровского сельского поселения Горьковского района.